

► 察者看台

向“吃野味”依法说“不”

■李英锋



向“吃野味”依法说“不”，全国最高立法机关摁下了启动键。这一有着立法意义的决定动议顺应民心，顺应了自然法则，顺应了呵护民众健康、维系生态平衡的需求，顺应了社会文明进步的需求。

在肆虐的新型冠状病毒面前，“吃野味”的健康威胁和风险再一次凸显，依法禁食“野味”显得尤为迫切。科学研究表明，近些年来世界各地出现的新发传染病，例如亨德拉、尼帕病毒、

H7N9禽流感、埃博拉、中东呼吸综合征等等，都和动物有关。统计发现，有超过70%的新发传染病来源于动物。在动物身上的病毒可能已经适应了动物的免疫系统，对动物无害或致害性很低，但这些病毒一旦经食用、接触等途径传播到人身上，就可能对人的生命健康造成严重危害，甚至可能引发疫病传播，引发公共卫生事件，并进一步影响社会生活秩序。

滥食“野味”是一个潘多拉魔盒，我们打开了这个潘多拉魔盒，已经付出了沉重代价。新型冠状病毒袭来，也再一次为“吃野味”敲响了警钟：这一次，立法部门通过修法或出台相关决定、法律解释，将公共卫生安全因素纳入到动物保护、生态保护的考量之中，全面禁止非法野生动物交易、全面禁止食用野生动物、革除滥食野生动物陋习，很有必要。有了良法，还得有善治。在立法禁食野生动物的基础上，应由相关职能部门公布禁食野生动物名录，并对名录实施动态管理，根据相关情况变化调整更新补充禁食名录。各监管部门更要时刻绷紧履职尽责的弦，坚持严格执法，形成常态机制，保证监管的宽度和深度，坚决遏制非法贩卖、食用野生动物的行为，为禁食野生动物创造良好的环境。市场主体和消费者更应该增强自律意识、法律意识、卫生意识，摒弃猎奇、尝鲜心理，主动抵制、远离各类“野味”，为禁食野生动物担起一份责任。

全面禁食野生动物以及法律禁令的落实效果，既关乎野生动物的生态发展权益，也关乎人类的健康发展权益，是治理体系和治理能力的一部分，理当成为科学立法、严格执法的当务之急。

► 热点发声

垃圾分类也是应尽之责



新冠肺炎疫情暴发以来，居家防疫、自我保护已成为很多民众的思想自觉和一致行动。在疫情防控积极向好的态势正在拓展的阶段性成果里，有我们每一个人的努力和贡献。有必要强调的是，做好垃圾分类和居家防疫一样，也是疫情防控链条中不可忽视的重要一环。

1. 疫情之下，不少民众宅在家里，相比平时在垃圾产生上也发生了不少变化。除了厨余垃圾增量明显外，最突出的一点，就是口罩、一次性手套、护目镜等用于个人防护的废弃物明显增多。尤其是像用过的口罩等个人防护用品，宜由社区设置废弃口罩专用回收桶，居民自觉分类投放，环卫部门分类回收作无害化处理。有发热症状及居家隔离的居民家庭，则要将产生的所有生活垃圾严格消毒，并采取袋装密封投放，这样才可以大大降低交叉感染风险。

社区是疫情防控的第一线，要充分发挥社区在疫情防控中的阻击作用，使所有社区成为疫情防控的坚强堡垒。在这一过程中，做好垃圾分类，既是题中之义，也是必要一环。人人建立垃圾分类的自觉意识和行为习惯，就是在为战“疫”做贡献。

——评论员 同 辉

2. 面对新情况，各地都在垃圾分类管理上根据疫情采取了相应的举措。比如，许多城市在街道、社区设置了“废弃口罩投放专用桶”；合肥市庐阳区城市管理局调配了7辆专用生活垃圾运输车，采取专人、专时、专车、专线、专箱全密闭的方式作业；宁夏固原市、石嘴山市将城乡居民丢弃的口罩等防护器材纳入了有害垃圾范围等。这些好的做法应该继续保持并推广之，为维护优良环境卫生，防止各类病毒、细菌传播提供保障。同时，以疫情为契机，让每个人在处理生活垃圾时都能自觉做好分类，积行成习，就会为下一步垃圾分类在全国施行奠定基础。

——评论员 张 惠

► 说道说道

1. 受新型冠状肺炎疫情的影响，一些孩子从刚回家时的“手中宝”“心头肉”到“相看两相厌”，一些同学在家和父母度过一个假期时，和父母之间有了些矛盾。

父母对我们有很多的期待，在父母反复的强化下，我们产生了逆反心理。他们越说，我们越不想做，他们就会有更高频率的唠叨，更加严厉的指责，结果我们就更不想做，形成了恶性循环。2020年的寒假，我们有了更多的时间与自己的内心告白，我们也会渐渐明白，最幸福的家庭要学会如何与父母相处，也有助于我们更好地与同事相处、与朋友相处、与爱人相处……

——评论员 刘海骅

2. 教育部、工信部部署中小学延期开学期间“停课不停学”有关工作时明确提出，整合国家、有关省市和学校优质教学资源，在延期开学期间开通国家中小学网络云平台和中国教育电视台空中课堂，免费供各地自主选择使用。

无论是教育部的部署，还是在线教育平台自发招揽人才，都旨在通过在线教育、远程教育等“共享师资”体系，最大限度发挥优质师资的辐射带动作用，缓解优秀教师资源相对稀缺的矛盾。这有助于缩短地区与地区之间、城市与乡村之间、学校与学校之间的教育资源差距，推动教育资源均衡化、最优化配置。相比传统的课堂教育，在线教育空间距离更远了，彼此面对面接触与互动的场景感淡化了，这要求教师采用更生动的教学方式，从以往单向教育为主转向互动交流。如果没有这样的意识和行为转变，教师网课容易导致学习效率低下，使“共享师资”价值大打折扣。

——评论员 远 山

► 有话就说

大学生就地抗疫，赞！

■李云勇

近日，华中农业大学向全体师生发出倡议，号召尚未返校的学生主动亮明身份，就地支援春耕生产，在一线学习、为一线服务。各地大学生就地抗疫已成热潮，好处显而易见。

可助力本地抗疫。学护理的大学生成董煌在社区封闭式管理后，立刻联系社区，报名参加防疫服务，是社区居民中第一个报名的志愿者。曾连续10天每天7小时坚守在小区门口，为居民们讲解怎样戴口罩、怎样洗手

等知识，示范科学测体温，居民的配合程度越来越高，为抗疫筑好了一道保护墙。

能引导智慧农业。家中有粮，心中不慌。病毒必须灭，“米袋子”不能空。无疑，学农的大学生在这方面得天独厚，“智慧农业”大有可为，比如可用所学帮农民抢收蔬菜，忙春耕。

可推动复工复产。抗疫复产两不误，必须齐头并进。大学生中有学自动化、机械、动力等各方面的人才，完全可

以利用所学顶上去，为设备正常运转保驾护航，也可以在一些岗位顶班，确保复工复产走向快车道。

大学生就地抗疫，好处当然不止这些。很多大学生是抗疫志愿者，大学生也是抗疫的重要力量，对大学生在抗疫中的积极作为和优秀表现，当赞！他们在把实践写在田野上，把论文写在大地上，把服务写在人民心中，从而在广阔的中国大地上实践所学，为中国发展不断贡献越来越多的青春力量。

► 世相观点

淡泊的心境走过岁月

■汤学汉

人以勤为贵，心以善为贵。这个世界有太多的诱惑，我们必须学会用清醒的心智和淡泊的心境走过岁月。

日子在岁月的年轮中渐行渐远，在经历的过往中多给生命一个微笑，多给阳光一个拥抱，别让自己的心承载太多的负重，用清静的心将岁月打磨成人生最美的风景。

不忘初心，方得始终；初心仍在，岁月无恙！人生其实就是一个不断修正现在的过程，虽然谁也不可能最终成为完美，但我们的内心都应向着完美世界去努力！不管科技如何发展，

社会如何进步，我们会明白大自然带给我们的一切，这一切都值得拥有、值得珍惜、值得和睦相处。

安静，有时候真的挺好。与人为善，常怀感恩之心。人生路上，要学会善待他人，也要学会善待自己。曾国藩曾说：“轻财足以聚人，律己足以服人，量宽足以得人，身先足以率人。”无论物质环境好坏，无论物质环境怎么变化，我们必须学会在诱惑丛林中保持真我，不要被外在的物质浸湿自己的心灵！不恋世间纷扰，不眷风尘浮华！时刻保持平常心，活在当下，知足常乐！

